

ПРЕДИСЛОВИЕ

Настоящий сборник издан по результатам организованной Школой государственного управления и предпринимательства Института экономики и управления Уральского федерального университета имени первого Президента России Б. Н. Ельцина IX Международной научно-практической конференции «Стратегии развития социальных общностей, институтов и территорий», которая состоялась в Екатеринбурге 17–18 апреля 2023 г.

Это крупное научное мероприятие было посвящено представлению, обсуждению и продвижению в академическое сообщество результатов исследований стратегий преодоления шоков современности социальными институтами и региональными сообществами. На конференции выступили ученые из Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбургa, Владимира, Нижнего Новгорода, Краснодара, Ростова-на-Дону, Барнаула, Тюмени, Югорска, Сургута, Челябинска, Ялты, а также из Беларуси, Китая, Марокко, Венгрии и Египта. Было представлено более полутора сотни научных докладов.

В течение двух дней прошло 21 мероприятие – секции, круглые столы, мастер-классы и подиумная дискуссия.

Открыла конференцию панельная дискуссия «Публичное управление и наука: актуальные фокусы взаимодействия», в которой приняли участие представители органов государственного управления Свердловской области: Людмила Николаевна Берг – доктор юридических наук, заместитель Министра международных и внешнеэкономических связей Свердловской области, Ирина Валерьевна Чернышева – заместитель Министра социальной политики Свердловской области, Роман Сергеевич Тараборин – доктор юридических наук, начальник Управления архивами Свердловской области, заведующий кафедрой публичного права Школы государственного управления и предпринимательства ИнЭУ. Модератором пленарной дискуссии выступил директор Школы государственного управления и предпринимательства Алексей Константинович Клюев. В ходе дискуссии были обозначены те ключевые интересы, которые сегодня существуют в рамках полномочий государственных органов и могут быть реализованы во взаимодействии с вузовским сообществом. Участники дискуссии отметили важность развития доказательного подхода к принятию управленческих решений, который может быть сформирован на основании результатов научных исследований.

Опытom своего взаимодействия с органами власти Свердловской области в ходе подиумной дискуссии поделились и ученые Школы государственного управления и предпринимательства, имеющие большой опыт реализации научных проектов совместно с органами исполнительной власти. Профессор Мария Владимировна Певная рассказала о взаимодействии с Министерством образования и молодежной политики Свердловской области, доцент Людмила Ивановна Воронина поделилась опытом работы с региональным Министерством социальной политики, а доцент Светлана Николаевна Костина представила проекты, реализованные Школой государственного управления и предпринимательства совместно с Министерством цифрового развития и связи Свердловской области.

Работа конференции была организована по нескольким научным трекам:

- человеческие ресурсы регионов в формировании новой социальной и экономической реальности;
- предпринимательские сообщества регионов в новых условиях;
- механизмы регулирования и трансформация институтов власти в условиях новых реалий;
- коммуникации в условиях новой реальности: стабильность или запрос на трансформацию?;
- формирование компетенций будущего: исследования, проекты, перспективы.

Помимо научных секций, результаты работы которых представлены в материалах двух томов сборника, состоялись и другие мероприятия.

Так, круглый стол «Практики самоорганизации и социальное участие людей старшего возраста в российских регионах в постпандемический период» прошел при соорганизации Южного федерального университета и объединил участников из Екатеринбурга, Москвы, Санкт-Петербурга, Нижнего Новгорода и Ростова-на-Дону. Ученые обсудили особенности поддержки социального участия пожилых людей, способы преодоления временной ловушки старости, подняли проблему стареющего городского населения и активного долголетия.

В рамках международного круглого стола «Дизайн родительских отпусков: современные вызовы и возможности трансформации в России», организованного совместно со Свердловским областным родительским комитетом, поднимались вопросы международных практик в этой сфере, роли отцов в период родительского отпуска и возможностей/целесообразности трансформации системы на государственном уровне путем введения в отпуска различных гибких элементов. Результатами исследования научного коллектива, выполнявшего его при поддержке РНФ (грант № 22-28-01847), поделились молодые ученые.

В рамках работы конференции прошло выездное заседание общественного совета Министерства социальной политики Свердловской области «О потенциале реализации доказательной политики и межсекторного партнерства в реализации региональных программ и социальных проектов». Мероприятием руководили председатель Общественного совета Министерства социальной политики Свердловской области Марина Георгиевна Черкасова и д.э.н., заведующая кафедрой социологии и технологий государственного и муниципального управления УрФУ Мария Владимировна Певная. Ученые и практики представили результаты исследований и практический опыт исследования социальной сферы, выстроенный на основе доказательного подхода к реализации социальной политики. Участники обсудили также особенности, возможности и перспективы применения доказательного подхода к реализации социальной политики региона.

Два тома сборника могут быть интересны и полезны опытным и молодым исследователям, преподавателям, практикам, работающим в органах государственного и муниципального управления, некоммерческом и реальном секторах. Надеемся, что обмен научными результатами и мнениями, который состоялся в рамках конференции, позволит ученым увидеть перспективы дальнейших исследований и приобрести новых партнеров – как в сфере академической, так и практической деятельности.

А. П. Багирова, профессор,
д.э.н., к.с.н., зам. директора по науке и инновациям
Школа государственного управления и предпринимательства
Институт экономики и управления УрФУ